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PORTUGUÊS  
 
O texto a seguir é um editorial publicado no jornal  Folha de S. Paulo em 22 de agosto de 2010 e é referência para as 
questões 01 e 02. 

Realidade insalubre  

Décadas de falta de investimento público resultaram em cobertura tão precária da rede de esgoto nas cidades brasileiras 1 
que mesmo avanços significativos se mostram insuficientes para alterar essa realidade insalubre. Houve, de fato, melhorias, como 2 
mostra a Pesquisa Nacional de Saneamento Básico, divulgada anteontem pelo IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e 3 
Estatística). Entre 2000 e 2008, a parcela de domicílios com acesso à rede de esgoto, em todo o país, passou de 33,5% para 4 
45,7%. Apesar do salto, mais da metade das residências brasileiras não dispõe desse serviço essencial. Ainda que uma parcela 5 
dessa população possa contar com outras modalidades de esgotamento sanitário adequado – como fossas, em locais de baixa 6 
densidade populacional –, é escandaloso que o país chegue à segunda década do século 21 sem ter resolvido uma questão tão 7 
elementar. 8 

Mais saneamento básico diminui a mortalidade infantil e a incidência de doenças infecciosas e parasitárias. De acordo 9 
com especialistas, o peso do tratamento adequado do esgoto nas condições de saúde é superior ao da renda das famílias. A meta 10 
para os próximos mandatários tem que ser a universalização desses serviços. Para isso, é preciso que o país deixe de patinar na 11 
insuficiência de investimento e nas dificuldades de execução de obras de infraestrutura. 12 

Em 2007, um novo marco regulatório foi criado para o setor, com a Lei do Saneamento. O poder público buscava induzir 13 
aportes privados e ampliar sua própria participação nesses serviços. Os resultados, no entanto, ainda são sofríveis. 14 

 
 
01 - Segundo o texto, é correto afirmar: 
 

a) Os avanços observados em relação à expansão das redes de esgoto no Brasil resultam da Lei do Saneamento, marco 
regulatório para o setor. 

►b) Os investimentos recentes no saneamento básico nas cidades brasileiras não foram suficientes para compensar 
décadas de omissão das prefeituras. 

c) Os editores da Folha de S. Paulo propõem que a universalização do acesso a redes de esgoto seja uma meta a ser 
atingida durante o mandato dos próximos governantes, ou seja, no prazo de quatro anos. 

d) Os índices divulgados pelo IBGE devem ser revistos, uma vez que a pesquisa não contempla outras formas adequadas 
de esgotamento sanitário, como o uso de fossas. 

e) Com a criação da Lei do Saneamento, o governo busca se eximir da execução de redes de esgoto, deixando tal tarefa a 
cargo da iniciativa privada. 

 
02 - Algumas expressões usadas para dar coesão ao t exto poderiam ser adequadamente substituídas por ou tras. Entre 

as substituições abaixo, assinale a que resultaria em alteração significativa do sentido do texto. 
 

a) “mesmo” (linha 2) por “até”. 
►b) “de fato” (linha 2) por “sobretudo”. 
c) “Ainda que” (linha 5) por “mesmo que”. 
d) “De acordo com” (linhas 9-10) por “segundo”. 
e) “no entanto” (linha 14) por “não obstante”. 

 
O texto argumentativo a seguir é referência para as  questões 03 e 04. 

 

A classificação conceitual usada no Ocidente para dividir o mundo islâmico entre amigos e inimigos, moderados e radicais, 
bons e maus muçulmanos nunca pareceu tão inadequada ou irrelevante. Um governo árabe “moderado” e “estável”, pilar da 
estratégia americana no Oriente Médio, foi deposto no Egito por protestos em escala nacional que reivindicavam uma reforma 
democrática, um governo transparente, liberdade de reunião, uma distribuição mais justa dos recursos do país e uma política 
externa alinhada com a opinião popular. Esse movimento deixou outros governos árabes em pânico, ao mesmo tempo em que 
despertou a esperança de seus povos jovens e frustrados. Se a revolução no Egito for bem sucedida, terá derrubado não só um 
regime corrupto e autocrático. Terá destronado também o vocabulário e os padrões de pensamento que sustentaram a política 
ocidental no Oriente Médio por mais de meio século. 

(Fonte: revista Piauí, mar. 2011, p. 20.) 
 

03 - Por que o conceito usual que divide o mundo isl âmico é “inadequado” ou “irrelevante”? 
 

a) A divisão tradicional das opiniões sobre o mundo árabe é usualmente americana. 
b) Os outros países árabes ficaram impressionados com os resultados obtidos na revolta do Egito, pois isso deflagrou uma 

onda de outras manifestações. 
►c) O exemplo do Egito, mesmo muçulmano, prova que existem forças populares contra os padrões de pensamento do 

Ocidente sobre o Oriente Médio. 
d) O exemplo do Egito sempre foi uma prova de resistência às intervenções autoritárias. 
e) O mundo islâmico, e também o Egito, firmaram acordos políticos para controlar a onda de autoritarismo. 
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04 - Com base no texto, considere as seguintes afir mativas: 
 

1. A expressão “pilar da estratégia americana no Or iente Médio” refere-se ao governo do Egito deposto. 
2. A expressão “vocabulário e os padrões de pensame nto” refere-se ao modo de nomear e pensar ocidental  sobre 

os padrões árabes. 
3. A expressão “governos árabes em pânico” refere-s e ao estado de apreensão dos demais países árabes. 
4. A expressão “classificação conceitual usada no O cidente” refere-se às delimitações geopolíticas ent re os países 

árabes. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 
05 - O texto a seguir é o primeiro parágrafo de uma  reportagem sobre uma pesquisa em Neurologia, que r evelou que as 

pessoas não trabalham só por dinheiro. 
 

O que você quer da vida? Uma pergunta que nos fazem e nos fazemos cada vez mais. ______ a Neurologia garante: a 
resposta complicou mesmo porque nossas motivações evoluíram junto com todo o resto. O que nos faz levantar da cama, 
tocar clarinete, ir para a faculdade, fazer exercícios ou encarar um dia de reuniões é muito mais do que o salário no final do 
mês. ________ o dinheiro até piora o rendimento de quem está interessado em se desenvolver. Resolvidas as necessidades 
básicas, o que nos move é uma exigência interna de autonomia, conhecimento, envolvimento e dinamismo. Na era da 
informação, esses fatores se tornaram ainda mais importantes. E é por isso que muitos pulam de galho em galho buscando 
algo melhor o tempo todo. Entenda ________ a gente não quer só comida – a gente quer comida, diversão e arte. 

 

(Revista Galileu, jul. 2011, p. 37.) 
 

As lacunas do texto são preenchidas de forma corret a, respectivamente, por: 
 

a) Porque – Quando – quando. 
b) Só – Então – onde. 
c) O que – Apenas – entretanto que. 
d) Onde – Porque – às vezes que. 
►e) Mas – Às vezes – por que. 

 
06 - Considere o seguinte trecho, ao qual falta a p rimeira frase: 

 

________________________________________________________________________________________________
_______________________________. Quando a História começou a ser vista como uma disciplina, nas primeiras décadas 
do século XIX, foi definida pelos documentos escritos que permitiam que o passado fosse conhecido em primeira mão. Já 
naquela época, além da documentação textual, os historiadores observaram que tudo aquilo que havia sido feito, usado ou 
transformado pelo ser humano podia e devia ser incluído no universo de coisas com as quais o historiador deveria se 
preocupar. 

(Revista de História da Biblioteca Nacional, dez. 2010, p. 98.) 
 

Assinale a alternativa que inicia coerentemente o p arágrafo acima. 
 

a) A História e a Arqueologia são duas disciplinas que se voltam ao passado, mas a primeira depende exclusivamente de 
documentação escrita. 

b) A história do século XIX não poderia ter sido escrita se não fossem os documentos arquivados pela Biblioteca Nacional. 
c) A sociedade ocidental nunca se preocupou com a sistemática de organização da documentação histórica. 
►d) A História se faz com documentos – esta é uma das principais lições que aprendem aqueles que vasculham o passado. 
e) Os historiadores europeus formularam uma legislação para documentação histórica já no século XVIII. 
 

07 - De acordo com as regras da norma padrão, consi dere as seguintes frases: 
 

1. São necessárias, como mostram os dados das report agens dessa semana, cartas públicas de repúdio à 
corrupção política no Brasil. 

2. Os brasileiros estão gastando e tomando emprésti mos à vontade, mas antes haviam regras mais rígidas  nos 
bancos. 

3. Os editores da revista ainda não entenderam porq ue os leitores se revoltaram tanto contra a reporta gem sobre a 
marcha pela legalização do aborto. 

4. Da hora em que entramos no trabalho a que saímos , estamos em contato com a luz da tela do computado r. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

►a) Somente a afirmativa 1 está correta. 
b) Somente as afirmativas 1 e 2 estão corretas. 
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 estão corretas. 
d) Somente as afirmativas 1 e 4 estão corretas. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 estão corretas. 
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O texto a seguir – capítulo 1 da Resolução nº 07/11 , do Conselho de Planejamento e Administração da Uni versidade 
Federal do Paraná (COPLAD), que institui a Comissão Pe rmanente de Avaliação de Documentos de Arquivos (CPA D) – é 
referência para as questões 08 a 10. 

 

O CONSELHO DE PLANEJAMENTO E ADMINISTRAÇÃO , da Universidade Federal do Paraná, órgão normativo, consultivo e 
deliberativo da administração superior, no uso de suas atribuições, conferidas pelo Art. 18 do Estatuto da Universidade Federal do 
Paraná, consubstanciado na Lei 8.159 de 08 de janeiro de 1991, no Decreto nº 4.915 de 12 de dezembro de 2003, na Resolução nº 7 de 
20 de maio de 1997 do Conselho Nacional de Arquivos – CONARQ, no disposto no Parecer nº 024/11 exarado pelo Conselheiro 
Vicente Pacheco no Processo nº 063637/2001-08 e por unanimidade de votos, RESOLVE: 

 

CAPÍTULO I 
 

Da Natureza, da Constituição e da Competência 
 

Art. 1º Criar a Comissão Permanente de Avaliação de Documentos – CPAD, como órgão de caráter permanente da Universidade 
Federal do Paraná (UFPR) que tem por competência: 

I- elaborar o Plano de Classificação de Documentos – PCD e a Tabela de Temporalidade de Documentos – TTD e enviá-los 
para a aprovação do Arquivo Nacional; 

II- promover as atualizações necessárias à TTD da UFPR e posterior envio ao Arquivo Nacional para aprovação; 
III- prestar assessoria às unidades administrativas da UFPR na aplicação da TTD; 
IV- promover seminários e treinamentos aos servidores para o processo de implementação da TTD da UFPR; 
V- realizar reuniões técnicas; 
VI- redigir as atas das reuniões; 
VII- elaborar e emitir correspondências, formulários, instruções normativas e relatórios; 
VIII- assessorar a criação das Comissões Setoriais de Avaliação de Documentos; 
IX- estabelecer normas para as atividades das Comissões Setoriais e Instruções Normativas; 
X- supervisionar os trabalhos de aplicação da TTD das Comissões Setoriais; 
XI- conferir e aprovar as listagens de eliminação de documentos; 
XII- expedir parecer conclusivo das séries documentais para eliminação e aprovar as amostragens; 
XIII- acompanhar o processo de picotagem da documentação a ser eliminada para doação e/ou venda do papel com a 

presença de dois representantes da CPAD; 
XIV- selecionar e avaliar alunos bolsistas ou estagiários através de entrevista; 
XV- realizar reuniões teórico-metodológicas com os alunos bolsistas ou estagiários; 
XVI- avaliar o desempenho do aluno bolsista ou estagiário; 
XVII- controlar a frequência diária dos alunos bolsistas; 
XVIII- emitir declaração para o aluno ao final do trabalho; e 
XIX- prestar informações aos órgãos externos referentes à elaboração e aplicação da TTD da UFPR. 

 

Art. 2º A CPAD será integrada pelos seguintes membros: 
I- Pró-Reitor de Administração; 
II- um bacharel em direito; 
III- um historiador; 
IV- um profissional de Organização, Sistemas e Métodos - OS&M; 
V- três arquivistas. 
 
§ 1º O Pró-Reitor de Administração exercerá o mandato de Presidente da CPAD por dois anos, sendo que a partir do 2º 

mandato o Presidente será escolhido pelos seus pares. 
§ 2º A Comissão deverá ser assessorada por um contador; 
§ 3º Quando julgar necessário, a Comissão poderá solicitar assessoria de técnicos do Arquivo Nacional ou de instituições 

afins. 
§ 4º Cada membro terá um suplente. 
 

Art. 3º O mandato dos membros da CPAD será de 2 (dois) anos, permitida recondução. 
 

(Disponível: www.ufpr.br/soc/descarregar_arquivo.php?cod=554, acesso em 28/07/2011.) 
 

 
08 - Com base nas funções dos membros da CPAD, numer e a coluna da direita de acordo com sua correspondê ncia com 

a coluna da esquerda. 
 

1. Membro do CPAD.  
2. Pró-Reitor de Administração. 
3. Contador. 
4. Aluno bolsista. 

(   ) Pode ter mandato de até 4 anos.  
(   ) Passa por processo seletivo. 
(   ) Presta serviços eventuais à CPAD. 
(   ) Preside inicialmente a CPAD. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração co rreta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 4 – 1 – 3 – 2. 
b) 1 – 3 – 4 – 2. 
►c) 1 – 4 – 3 – 2. 
d) 3 – 4 – 2 – 1. 
e) 3 – 1 – 2 – 4. 
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09 - Assinale a alternativa que sintetiza os princi pais objetivos da CPAD. 
 

►a) Administrar o sistema de documentação da universidade junto a órgãos externos e a setores internos. 
b) Administrar documentos da universidade relativos às atividades de ensino e extensão. 
c) Selecionar, treinar e capacitar estagiários dos cursos relacionados à atividade de documentação. 
d) Promover e gerenciar cursos de capacitação aos professores em documentação e gerenciamento de informações. 
e) Documentar e arquivar conteúdo das reuniões promovidas no âmbito da administração universitária. 
 

10 - Com relação às funções da CPAD, considere as se guintes afirmativas: 
 

1. Atuar diretamente em parceria com as coordenaçõe s de curso de graduação. 
2. Ajudar os diferentes setores da universidade nos  trabalhos de documentação. 
3. Acompanhar a eliminação de documentos da univers idade a partir de critérios estabelecidos. 
4. Comprovar carga horária dos trabalhos dos alunos  ou estagiários para fins de currículo acadêmico. 
 

São funções da CPAD: 
 

a) 1 e 4 apenas. 
►b) 2 e 3 apenas. 
c) 2, 3 e 4 apenas. 
d) 3 e 4 apenas. 
e) 1, 2 e 3 apenas. 

 
 
 

LEGISLAÇÃO 
 

11 - A Constituição da República de 1988, em seu ar t. 37, caput  (com alteração da Emenda Constitucional nº 39/1998) , traz 
princípios que devem ser observados pela Administra ção Pública: legalidade, impessoalidade, moralidade , 
publicidade e eficiência. Sobre esses princípios, é correto afirmar: 

 

a) O princípio da legalidade representa a submissão da Administração Pública à lei, autorizando-a a agir sempre que a lei 
não a proíba. 

b) O princípio da publicidade exige respeito da Administração Pública aos bens públicos. 
►c) O princípio da impessoalidade destaca a necessidade de a Administração Pública agir sem favoritismos pessoais, sendo 

bem representado pelo instituto da licitação. 
d) O princípio da moralidade traduz a obrigação da Administração Pública de exigir do particular uma conduta moralmente 

correta, por meio de sanções pecuniárias. 
e) O princípio da eficiência exalta a obrigação da Administração Pública de prestar serviços públicos com menor custo 

possível, mesmo que temporariamente haja prestação deficiente. 
 
12 - Em processo administrativo disciplinar, já tipi ficada a infração disciplinar, o servidor público f ederal foi citado por 

mandado expedido pelo Presidente da Comissão para ap resentar defesa escrita, no prazo de 10 dias. Receb eu o 
mandado no dia 30 de junho de 2011, quinta-feira, e  no mesmo dia o mandado foi juntado aos autos de pr ocesso 
administrativo. É correto afirmar que o prazo de 10 dias: 

 

a) suspende-se nos sábados e domingos e, assim, findar-se-á no dia 14 de julho de 2011. 
b) não se suspende nos sábados e domingos e findar-se-á em 8 de julho de 2011. 
c) suspende-se nos domingos e, assim, findar-se-á no dia 12 de julho de 2011. 
d) inicia-se no dia 30 de junho de 2011. 
►e) não se suspende nos sábados e domingos, e findar-se-á em 11 de julho de 2011. 

 
**13 - Sobre o servidor público civil, assinale a al ternativa correta. 

 

a) O servidor público adquirirá estabilidade ao completar três anos de efetivo exercício. 
b) Estabilidade é sinônimo de efetividade. 
c) O servidor público estável somente perderá o cargo em virtude de sentença judicial criminal transitada em julgado. 
d) O servidor público pode ser demitido sem processo administrativo caso esteja presente o instituto da “verdade sabida”. 
►e) O servidor público estável poderá, após devido processo administrativo, ser exonerado. 
 

14 - A licitação é instituto do Direito Público fund amental para que o Poder Público realize suas funções  com respeito à 
Constituição da República. Nesse sentido, é correto  afirmar: 

 

a) A licitação não se coaduna com o princípio da eficiência, diante do longo e tortuoso processo, do edital à adjudicação, e 
do risco dos recursos públicos serem mal utilizados. 

b) A licitação é sempre indispensável à contratação de serviços ou compra de bens. 
►c) Em caso de empate no certame licitatório, o Poder Público preferirá, como primeiro critério de desempate, os bens ou 

serviços produzidos no país. 
d) Os bens ou serviços produzidos no país sempre terão preferência sobre os demais. 
e) O edital, norma que rege a licitação, pode ser alterado no decorrer do processo, desde que a alteração seja benéfica ao 

Poder Público. 
 
** – Questão com resposta alterada. 
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15 - O processo administrativo federal é regulado p ela Lei 9.784/1999. Sobre o tema, é correto afirmar : 
 

a) A Lei 9.784/1999 é aplicável à Administração Pública federal, direta e indireta, enquanto que o processo administrativo 
no âmbito do Poder Judiciário e do Poder Legislativo federais é regulado em lei específica. 

b) A ampla defesa e contraditório são assegurados nos processos judiciais, mas nem sempre são assegurados nos 
processos administrativos litigiosos. 

c) A decisão no processo administrativo é terminativa, sendo afastável o Poder Judiciário. 
d) A decisão no processo administrativo deve sempre privilegiar o Poder Público, em razão do princípio da supremacia do 

interesse público. 
►e) Todas as decisões em processos administrativos litigiosos devem ser motivadas, e o Poder Público tem o dever de 

apreciar todos os argumentos exarados pelo particular. 
 
16 - A conduta do servidor público civil deve atend er a princípios éticos e às normas jurídicas. Nesta s inclui-se a Lei 

8.112/1990, também conhecida como Estatuto dos Servidores Civis da União, Autarquias e das Fundações Públicas 
Federais , que determina o rol de direitos, obrigações e san ções aplicáveis aos servidores, dentre outras 
providências. Sobre esse diploma legal, assinale a a lternativa correta. 

 

a) Praticando o servidor público crime contra a administração pública, a sanção será a demissão, independentemente de 
processo administrativo. 

►b) A prática de ato de ímprobo contra a administração pública resulta, após processo administrativo disciplinar, em sanção 
de demissão, implicando também a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, sem prejuízo da ação penal 
cabível. 

c) Quando o servidor público incorre em abandono de cargo, ou seja, quando o servidor falta ao serviço por 15 dias 
contínuos, a pena é de demissão. 

d) A pena de demissão prescreve em dois anos, contados a partir do momento da instauração do processo administrativo 
disciplinar. 

e) No caso da prática de crime contra a Administração Pública por servidor público, a absolvição em processo criminal, sob 
qualquer fundamento, acarretará absolvição em processo administrativo disciplinar. 

 
17 - Durante um processo administrativo licitatório  para aquisição de materiais escolares na Universid ade Federal do 

Paraná, o presidente da comissão de licitação, servi dor público da autarquia, observou que um dos atos praticados 
pela comissão violaria frontalmente a Lei 8.666/199 3 (Lei de Licitações) e contaminaria todo o process o. Nesse 
sentido, qual a decisão correta do presidente? 

 

►a) Anular a licitação, mediante parecer escrito e fundamentado. 
b) Revogar a licitação, com indenização ao licitante prejudicado. 
c) Anular ou revogar a licitação, de acordo com a situação fática. 
d) Dar continuidade ao processo licitatório, se houver urgência para aquisição de materiais escolares. 
e) Dar continuidade ao processo licitatório, desde que não haja protesto formal dos licitantes. 

 
18 - Com a promulgação da Constituição da República , em 5 de outubro de 1988, um conjunto de direitos fundamentais 

passaram a ser protegidos. São, conforme J. J. Canot ilho, “um elemento básico para a realização do prin cípio da 
democracia”. Nesse sentido, é correto afirmar que: 

 

a) a Constituição trouxe, como direito fundamental, o direito absoluto da propriedade, representação do Estado Liberal. 
►b) a Constituição assegura indenização pela violação do direito de imagem, honra ou privacidade da pessoa. 
c) ninguém será obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma coisa senão em virtude de lei, decreto ou ato administrativo. 
d) a Constituição preza pela igualdade formal absoluta entre as pessoas, sendo inconstitucional qualquer tratamento 

diferenciado. 
e) é vedada a censura, exceto, no caso dos meios de comunicação, para programas, reportagens e documentários 

considerados atentatórios à moral e aos bons costumes. 
 
19 - A Universidade Federal do Paraná é a universid ade mais antiga do Brasil, em funcionamento desde 1 912. Atualmente 

é referência nacional de ensino e é símbolo do Muni cípio de Curitiba. Sobre a entidade, é correto afirm ar: 
 

1. Sua natureza jurídica é de autarquia, pessoa jurí dica de direito público. 
2. Sua natureza jurídica advém da lei. 
3. A Universidade Federal do Paraná detêm autonomia  administrativa, nos termos da lei. 
4. As receitas da Universidade Federal do Paraná são , em sua maior parte, decorrentes de prestação de s erviço à 

sociedade. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
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20 - Segundo o art. 927 do Código Civil, “aquele que , por ato ilícito, causar dano a outrem, fica obrig ado a repará-lo”. Tal 

dispositivo encontra-se no Título IX – Da Responsabi lidade Civil. Sobre o tema, assinale a alternativa c orreta. 
 

a) A reparação do dano sempre está condicionada à existência de culpa, sendo tal norma postulado do Direito Civil 
contemporâneo. 

►b) Danos provocados em decorrência do exercício de certas atividades que implicam risco para direitos de outrem, desde 
que haja nexo de causalidade entre o dano e a atividade, geram responsabilidade objetiva (independentemente de 
culpa). 

c) No caso da responsabilidade objetiva (independentemente de culpa), um terremoto (evento natural) é fato insuficiente 
para excluir a responsabilidade do agente causador do dano. 

d) Os pais não são responsáveis pela reparação civil dos atos praticados por seus filhos menores. 
e) É regra no Direito brasileiro, com fundamento na Constituição da República, no caso de dúvida sobre o agente causador 

do dano, responsabilização do agente com menor idade civil, resguardando o sujeito mais idoso. 
 
 

CONHECIMENTO ESPECÍFICO 
 
21 - A respeito da insulinoterapia, considere as se guintes afirmativas: 
 

1. Lispro, aspart e glulisina são análogos de insul ina, com farmacocinética e efeitos clínicos bastant e parecidos. 
2. Insulina glargina pode oferecer cobertura glicêm ica adequada ao longo das 24 horas com apenas uma a plicação 

diária na maioria dos pacientes diabéticos. 
3. Cerca de metade dos pacientes com diabetes em us o de insulina detemir precisam de duas aplicações d iárias 

para cobertura glicêmica adequada ao longo das 24 h oras. 
4. Insulinas bifásicas são administradas em duas ou  mesmo três aplicações diárias. 

 

Assinale a alternativa correta: 
 

a) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
►e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 
22 - Você recebe um paciente encaminhado pelo clínic o geral com suspeita de crises de hipoglicemia. Com  relação ao 

diagnóstico diferencial desses casos, assinale a af irmativa INCORRETA. 
 

a) A tríade de Whipple é crítica para confirmar hipoglicemia, idealmente com os sintomas observados pelo médico e a 
glicemia medida em laboratório. 

►b) A maioria dos insulinomas são tumores menores que 2 cm, sendo que tumores maiores que 3 cm são quase sempre 
malignos. 

c) Hiperinsulinemia com níveis baixos de peptídeo C e níveis altos de insulina pode ser provocada por autoaplicação de 
insulina. 

d) Na hipoglicemia factícia induzida por sulfonilureias, observam-se níveis elevados de insulina e peptídeo C. 
e) Hipoglicemias graves têm sido relatadas em usuários de quinolonas. 

 
23 - Quanto ao tratamento farmacológico de um pacie nte com diabetes tipo 2, considere as seguintes afi rmativas: 
 

1. A ingestão de bebidas alcoólicas aumenta o risco  de hipoglicemias em usuários de sulfonilureias. 
2. O uso de glitazonas em mulheres aumenta o risco de fraturas, principalmente nas extremidades distai s, onde 

fraturas osteoporóticas não são comuns. 
3. Repaglinida e nateglinida são usadas para contro le de glicemia pós-prandial, tendo pouco efeito na glicemia de 

jejum. 
4. Inibidores da DPP-IV e exenatide exercem efeitos i guais sobre a secreção de insulina e sobre o peso c orporal em 

pacientes diabéticos. 
5. Metformina é capaz de reduzir os riscos de doenç a cardiovascular e mortalidade. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 são verdadeiras. 
►d) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 são verdadeiras. 

 
24 - Com relação ao diabetes tipo 1, assinale a alt ernativa correta. 
 

a) A presença de obesidade afasta a possibilidade do diabetes tipo 1A em crianças e adolescentes. 
b) A maioria dos pacientes com diabetes tipo 1 tem história de parente de 1º grau com a doença. 
c) O distúrbio autoimune mais comumente associado com diabetes tipo 1 é a doença de Addison. 
►d) O diabetes tipo 1B corresponde a pacientes com diabetes tipo 1 sem marcadores indicativos de processo autoimune 

destrutivo das células beta. 
e) O diabetes tipo 1A se desenvolve antes dos 30 anos de idade. 
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25 - Com relação a balanço energético e homeostase metabólica, é INCORRETO afirmar: 
 

►a) A ativação do sistema melanocortina cerebral provoca aumento da ingestão calórica. 
b) O núcleo arqueado do hipotálamo modula o efeito de vários sinais metabólicos que participam do balanço energético, 

como leptina, insulina, grelina e PYY. 
c) Anandamida e 2-araquidonoil-glicerol estimulam a ingestão alimentar através de sua ligação aos receptores 

canabinoides 1 (CB1). 
d) Fármacos serotoninérgicos podem promover anorexia ao se ligarem a receptores 5-HT2C expressos em neurônios 

hipotalâmicos POMC/CART. 
e) Os níveis séricos de grelina são mais altos nos períodos pré-prandiais do que após as refeições. 

 
26 - Com relação às estatinas, é INCORRETO afirmar: 
 

a) Rosuvastatina e atorvastatina são as melhores opções para o tratamento da hiperlipidemia combinada. 
b) A sinvastatina é capaz de penetrar no sistema nervoso central. 
c) 10 mg de rosuvastatina, 20 mg de atorvastatina ou 80 mg de sinvastatina promovem reduções semelhantes nos níveis 

séricos de LDL-colesterol. 
►d) Alimentos aumentam a absorção de pravastatina e reduzem a absorção da lovastatina. 
e) Atorvastatina deve ser a droga de escolha em pacientes com insuficiência renal. 

 
27 - Com relação à síndrome de Turner, considere as  seguintes afirmativas: 

 

1. As doenças autoimunes de tireoide podem estar pr esentes em até um quarto dos casos, sendo important e o 
rastreamento com dosagens de anticorpos antitireoid ianos e TSH. 

2. Baixa estatura pode ser a única manifestação clí nica em algumas meninas. 
3. Níveis de LH e FSH em adolescentes são comparávei s aos encontrados em mulheres menopausadas. 
4. O tratamento com GH se mostra efetivo em melhora r a estatura final, e os resultados se relacionam 

positivamente com a duração do tratamento. 
5. O tratamento com estrogênio deve ser preferencia lmente iniciado ao redor dos 15 anos, para não have r 

comprometimento da estatura final. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 são verdadeiras. 
►e) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 
28 - Com relação à fisiopatologia e ao diagnóstico da síndrome metabólica, é INCORRETO afirmar: 
 

a) Níveis elevados da enzima 11β-hidroxiesteroide deidrogenase tipo 1 na gordura visceral podem levar a maior produção 
local de cortisol a partir da cortisona. 

►b) O processo lipolítico é mais ativo na gordura subcutânea do que na gordura intra-abdominal. 
c) Pessoas com sobrepeso já podem apresentar resistência insulínica e síndrome metabólica. 
d) Na população de origem asiática, a obesidade abdominal é definida por uma circunferência de cintura maior ou igual a 

90 cm nos homens e 80 cm nas mulheres. 
e) Níveis séricos de leptina e interleucina-6 correlacionam-se diretamente com a quantidade de gordura corporal, ao 

contrário do observado com os níveis de adiponectina. 
 
29 - Com relação aos quadros de hiperplasia adrenal  congênita, assinale a alternativa que apresenta os  defeitos 

enzimáticos que cursam clinicamente com hipertensão  arterial e hipocalemia devido à excessiva produção  de 
deoxicorticosterona (DOC). 

 

►a) Deficiência de 11β-hidroxilase e deficiência de 17α-hidroxilase. 
b) Deficiência de 21-hidroxilase e deficiência de 11β-hidroxiesteroide. 
c) Deficiência de 21-hidroxilase e deficiência de 17α-hidroxilase. 
d) Deficiência de 11β-hidroxilase e deficiência de 3β-hidroxiesteroide. 
e) Deficiência de 17α-hidroxilase e deficiência de 3β-hidroxiesteroide. 

 
30 - Homem, 48 anos, com diagnóstico de acromegalia  causada por tumor hipofisário que apresenta extens ão e invasão 

de seio cavernoso à direita, circundando a artéria carótida intracavernosa. GH = 80 ng/ml; IGF-1 = 102 4 ng/ml (normal 
120-350); Prolactina = 48 ng/ml. Qual seria a aborda gem ideal nesse caso? 

 

►a) Iniciar análogo da somatostatina. 
b) Encaminhar para cirurgia transesfenoidal com exploração endoscópica do seio cavernoso. 
c) Encaminhar para cirurgia transcraniana. 
d) Iniciar antagonista do receptor do GH (pegvisomanto). 
e) Iniciar cabergolina. 
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31 - No ambulatório, você atendeu uma mulher de 18 anos com queixa de amenorreia primária, com exame c línico 
normal, exceto por uma escassez de pelos pubianos e  axilares. A avaliação laboratorial mostrava valore s elevados 
de LH, testosterona e estradiol, enquanto os níveis  de FSH, prolactina e DHEAS eram normais. Cariótipo XY.  Com 
base apenas nessas informações, a paciente em quest ão apresenta: 

 

a) deficiência de 17,20-liase. 
b) deficiência de 17β-hidroxiesteroide deidrogenase. 
c) deficiência completa de 5α-redutase. 
►d) forma completa de resistência androgênica. 
e) forma completa de disgenesia gonadal XY (síndrome de Swyer). 

 
32 - Você atende um homem de 35 anos com queixa de a stenia, indisposição geral, queda de pelos corporai s e 

diminuição de libido, que menciona ter sido operado  há 6 meses para retirada de um “tumor da hipófise” . No exame 
físico, observam-se hipotensão postural, bradicardi a, palidez cutânea e redução de pelos axilares. Com  relação à 
investigação laboratorial diagnóstica desse pacient e, assinale a afirmativa correta. 

 

a) O teste mais acurado para diagnóstico de hipotireoidismo central seria a dosagem de T4 total. 
b) Nível de IGF-I dentro do valor de referência afastaria deficiência de GH. 
c) Um pico de GH de 2 ng/ml após hipoglicemia insulínica afastaria deficiência de GH. 
d) Valores baixos de FSH e LH confirmariam o diagnóstico do hipogonadismo secundário. 
►e) Não se exclui o diagnóstico de insuficiência adrenal secundária se o cortisol basal for 11 µg/dl. 

 
33 - Numere a coluna da direita, correlacionando os  casos clínicos com os respectivos diagnósticos: 

 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração co rreta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 2 – 3 – 1 – 4. 
b) 4 – 2 – 3 – 1. 
►c) 2 – 3 – 4 – 1. 
d) 1 – 3 – 4 – 2. 
e) 2 – 1 – 4 – 3. 

 
34 - Com relação ao diagnóstico diferencial das hip erprolactinemias, assinale a afirmativa INCORRETA. 
 

a) Os antipsicóticos atípicos quetiapina e olanzapina habitualmente não causam aumento nos níveis séricos de prolactina. 
►b) A pesquisa de macroprolactina deve ser solicitada em pacientes assintomáticas que apresentem níveis séricos de 

prolactina menores que 150 ng/ml. 
c) Hipotireoidismo primário e insuficiência adrenal primária podem cursar com hiperprolactinemia. 
d) Efeito gancho (hook effect) na dosagem de prolactina deve ser lembrado em pacientes com macroprolactinomas e níveis 

séricos de prolactina menores que 200 ng/ml. 
e) Os níveis séricos de prolactina podem se elevar até 10 vezes durante a gravidez. 
 

35 - Com relação à fisiologia tireoidiana, é corret o afirmar: 
 

a) A proteína NIS (natrium-iodide-symporter) é responsável pelo transporte do iodo pelas membranas basolaterais e 
apicais. 

b) A ingestão diária recomendada de iodo é de cerca de 100 a 150 ug na criança, 150 a 250 ug no adulto e de 250 a 350 
ug na mulher grávida. 

►c) Todas as etapas de formação e liberação de hormônios tireoidianos são estimuladas pelo TSH. 
d) No metabolismo periférico da tiroxina (T4), 100% é desiodado para T3 e T3 reverso. 
e) O transporte do T4 para o interior das células periféricas é mediado pela proteína MCT-8. 

 
  

1. Pseudo -Cushing . 
2. Doença de Cushing. 
3. Síndrome de Cushing de 

causa adrenal. 
4. Síndrome de Cushing 

causada por produção 
ectópica de ACTH. 

 

(   ) Mulher, 43 anos, com ganho de peso de 12 kg nos últ imos 6 me ses associado 
com moon face , hirsutismo, hipertensão arterial e diabetes. Cort isol livre 
urinário elevado. Supressão positiva dos níveis sér icos de cortisol com 8 mg 
de dexametasona. ACTH = 70 pg/mL. Ressonância magné tica (RM) de hipófise 
normal. Dosagem de ACTH através de cateterismo de s eio petroso inferior 
(CSPI) mostrou gradiente central/periferia > 4. 

(   ) Homem, 22 anos, com ganho de peso de 6 kg em 12 meses, com hirsutismo e 
astenia intensa. Cortisol livre urinário elevado. A usência de supressão dos 
níveis séricos de cortisol com 8 mg de dexametasona . ACTH baixo 
(< 5 pg/mL). RM de hipófise normal. 

(   ) Mulher, 37 anos, com hipertensão arterial e a stenia intensa. Pele 
hiperpigmentada. Cortisol livre urinário elevado. Su pressão positiva dos 
níveis séricos de cortisol com 8 mg de dexametasona . ACTH elevado 
(400 pg/mL). RM de hipófise normal. Dosagem de ACTH  no CSPI não mostrou 
gradiente entre o lado esquerdo e o direito. 

(   ) Homem, 52 anos, etilista moderado, referindo astenia, hipertensão arterial e 
ganho de peso de 8 kg em 10 meses. Índice de massa corporal = 32 kg/m 2. 
Glicemia de jejum. 136 mg/dl. Supressão positiva dos  níveis séricos de 
cortisol com 1 mg de dexametasona. Cortisol livre u rinário normal. ACTH = 
58 pg/mL. RM de hipófise normal. 
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36 - Com relação aos fatores de risco e aos critéri os diagnósticos de intolerância à glicose e diabete s mellitus, considere 
as seguintes afirmativas: 

 

1. Glicemia ≥ 200 mg/dl na amostra de 120 minutos do teste oral de tolerância à glicose é compatível com diabetes, 
sendo desnecessária a coleta de outras amostras par a fins diagnósticos. 

2. Intolerância à glicose ou diabetes mellitus ocor re em até 20-30% dos pacientes com acromegalia e sí ndrome de 
Cushing. 

3. Mulheres com diabetes gestacional prévio têm ris co aumentado de desenvolver diabetes mellitus se ut ilizarem 
contraceptivos orais. 

4.  Quase metade dos indivíduos com 65 anos ou mais  apresentam intolerância à glicose ou diabetes devi do à 
deficiência relativa de insulina e/ou piora da sens ibilidade tecidual aos efeitos da insulina. 

5. Sobrepeso, hipertensão arterial e síndrome dos ov ários policísticos são fatores de risco que devem l evar a um 
rastreamento mais precoce e mais frequente para o d iabetes tipo 2.  

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 1, 2, 4 e 5 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 3, 4 e 5 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 são verdadeiras. 
 

37 - Com relação ao tratamento do hipotireoidismo p rimário, é correto afirmar: 
 

a) No hipotireoidismo franco, a dose de reposição de levotiroxina (T4) é a mesma para o sexo masculino ou feminino e 
independe do peso e da massa magra do paciente. 

b) No hipotireoidismo congênito, o diagnóstico deve ser clínico, e a dose de tratamento maior que no indivíduo adulto com 
hipotireoidismo (por ug/kg). 

c) Embora o nível de TSH seja um reflexo do efeito do T4 em pacientes com hipotireoidismo primário, ele não é superior a 
outros métodos de fácil acessibilidade para adequar o tratamento com T4. 

d) Em função da pequena produção tireoidiana de tri-iodotironina (T3), que representa 20% do total circulante de T3, o 
tratamento combinado de T4 e T3 tende a substituir o tratamento apenas com T4. 

►e) Na suspensão do T4 por pequenos períodos de tempo (4 a 6 semanas), por exemplo na avaliação do tratamento do 
câncer de tireoide, a reinstituição de T4 pode ser feita nos primeiros dias utilizando doses bem maiores de T4. 

 
**38 - Com relação à doença de Graves, é INCORRETO a firmar: 
 

a) Após a tireoidectomia total ou tratamento com iodo radioativo, observa-se uma queda dos níveis dos anticorpos 
antirreceptores de TSH (TRAb). 

b) É caracterizada por bócio difuso e tireotoxicose, que pode ser acompanhado por oftalmopatia e/ou dermopatia. 
►c) A tireoide representa o maior sítio de produção de autoanticorpos antitireoidianos pelos linfócitos B, que fazem parte do 

infiltrado intratireoidiano. 
d) A prevalência de hipertireoidismo na doença de Graves varia com o grau de suficiência de iodo na população em estudo. 
e) Na oftalmopatia de Graves, a musculatura extrínseca do olho e o tecido adiposo estão edemaciados pelo acúmulo de 

glicosaminoglicans secretados por fibroblastos sob a influência de citoquinas. 
 

39 - Com relação aos nódulos tireoidianos, é INCORR ETO afirmar: 
 

a) A ultrassonografia (US) é utilizada para avaliar o tamanho, forma, ecogenicidade, composição (sólido, cístico ou misto), 
bem como a presença de microcalcificações, um halo ao redor do nódulo, margens e fluxo sanguíneo. 

b) Os exames recomendados pelos diversos consensos na avaliação inicial de um nódulo é a US da tireoide e dosagem do 
TSH. 

c) A sensibilidade e especificidade da punção aspirativa por agulha fina (PAAF) de um nódulo tireoidiano é maior que 90% 
em áreas geográficas iodo-suficientes. 

►d) A prevalência de nódulos tireoidianos palpáveis é em torno de 5% na população geral, dos quais 10 a 15% são 
malignos. 

e) Se a anamnese, exame físico, US e PAAF não sugerem malignidade em um nódulo, as chances de não se diagnosticar 
um carcinoma papilífero de tireoide são menores que 1%. 

 
*40 - Com relação à neoplasia maligna da tireoide, é correto afirmar: 
 

a) Tumores de origem das células foliculares representam em torno de 80% das neoplasias malignas da tireoide. 
b) Vinte por cento dos carcinomas medulares de tireoide são familiares, NEM-2A (principal mutação no códon 918 do proto-

oncogene RET) ou NEM-2B (principal mutação no códon 634 do proto-oncogene RET). 
c) Carcinomas anaplásicos representam atualmente cerca de 5% dos carcinomas tireoidianos. 
d) A via RET/PTC, RAS, BRAF e MAP quinase está ativada em cerca de 80% dos carcinomas papilíferos de tireoide, 

esporádicos ou induzidos por radiação. 
e) A extensão da cirurgia no carcinoma papilífero de tireoide atualmente não é mais motivo de controvérsia, sendo de 

consenso geral a tireoidectomia total com retirada dos linfonodos do compartimento central. 
 
* – Questão anulada, portanto todos os candidatos s erão pontuados. 
 

** – Questão com resposta alterada. 
 


